

سید احمد شہید اور ان کی تحریک

عبدالرؤف نوشہروی

وما لکم الا تقاتلون فی سبیل اللہ والمستضعفین من الرجال والنساء والولدان
الذین یقولون ربنا اخرجنا من ہذہ اللقبۃ الظالم اهلہا و اجعل لنا من لدنک
نصیراً (النساء)

مغلیہ حکومت کے زوال کے ساتھ مرکزیت ختم ہوگئی۔ ریاستیں اپنی
خود مختاری کا اعلان کرنے لگیں۔ مرہٹے سر اٹھانے لگے۔ انگریز تاجروں کی
نیت میں قنوں آنا شروع ہوا، پنجاب میں سکھا شاہی زوروں پر تھی۔ غرض ہر
طرف بے چینی بے اطمینانی اور بدنظمی کا دور دورہ تھا۔ پاس اور نااسیدی کے
اس قاریک دور میں اگر اسید کی کوئی کرن نظر آتی تھی تو وہ شاہ ولی اللہ کی
تحریک احیائے اسلام تھی۔

شاہ ولی اللہ کی تحریک ۱۷۳۱ء میں شروع ہوئی اس کے پورے سو سال
بعد ان کے پوتے شاہ اسماعیل اور ان کے رفقاء نے جاں کی بازی لگا کر نہ صرف
اس تحریک کو دوام بخشا بلکہ جہاد فی سبیل اللہ کا عملی نمونہ پیش کیا۔
شاہ صاحب نے حدیث اور قرآن کی تعلیم اور اپنی شخصیت کی تاثیر سے
صحیح الخیال اور صالح لوگوں کی ایک کثیر تعداد پیدا کردی۔ پھر ان کے
چاروں صاحبزادوں خصوصاً شاہ عبدالعزیز نے اس حلقہ کو بہت زیادہ وسعت
دی، یہاں تک کہ ہندوستان کے گوشہ گوشہ میں ہزاروں ایسے آدمی بھول
گئے جن کے بعد شاہ صاحب کے خیالات نفوذ کئے ہوئے تھے۔ جن کے دماغوں
میں اسلام کی صحیح تصویر اتر چکی تھی اور جو اعلیٰ علم و فضل اور اپنی

حصہ سیرت کی وجہ سے عام لوگوں میں نمایاں تھے۔ اس طرح اس تحریک کے لئے گویا زمین تیار ہو رہی تھی جو بالآخر شاہ صاحب کے اٹھنے سے ہلکے ہونے لگی۔ کہتے ہیں کہ ان کے گھر سے اٹھنے والی تھی اور اس طرح ۱۸۳۶ء میں یہ تحریک اس قابل ہوئی کہ ہند کے سرحدی علاقے میں شریعت کا نفاذ کر سکے۔ اس وقت تحریک کی قیادت سید احمد بریلوی کے ہاتھ میں تھی، جنگی اور سیاسی امور کا محکمہ شاہ عبدالعزیز کے برادر زادہ شاہ اسمعیل کے سپرد تھا۔ مولانا عبدالحی مشیر اعلیٰ تھے اور مولانا اسحق کے ذمے دہلی سے مالی امداد کی بہم رسانی اور مجاہدین کی جماعتیں تیار کرنے کا کام تھا۔

سید احمد شہید ۲۹ نومبر ۱۷۸۶ء کو رائے بریلی میں پیدا ہوئے۔ لڑکپن کھیل کود، ورزشی کھیلوں اور سپاہیانہ مشغلوں میں گذرا۔ ۱۷ سال کی عمر میں والد کا سایہ سر سے اٹھ گیا، تلاش روزگار میں لکھنؤ ہوئے۔ دہلی پہنچے اور شاہ عبدالعزیز کے عقیدتمندوں میں شامل ہو گئے۔ سپاہیانہ صفات کی مناسبت سے شاہ عبد العزیز نے امیر خان والی ٹونک کی فوج میں بھرتی ہونے کا مشورہ دیا۔ امیر خان پٹھان سرداروں میں سے تھا سکھوں اور انگریزوں سے بغاوت تھی مگر انگریز نے از روئے سیاست ۱۸۱۸ء میں امیر خان سے دوستی کا عہد و پیمانہ کیا۔ سید صاحب نے بددل ہو کر امیر خان کی ملازمت ترک کر دی۔ مگر چھ سال کی اس فوجی تربیت کا فائدہ یہ ہوا کہ سید صاحب مروجہ فنون جنگ سے بخوبی واقف ہو گئے۔ فوج کی ملازمت کو خیرباد کہہ کر اصلاح رسوم، نکاح بیوگان اور ترک بدعات کی طرف متوجہ ہوئے۔ ۱۸۲۱ء میں حج کے لئے تشریف لے گئے۔ ۱۸۲۲ء میں واپسی ہوئی۔

پنجاب میں سکھوں کے جبر و ظلم، مسجدوں کی بے حریتی، اذان پر پابندی وغیرہ کے واقعات سن کر ۱۸۲۶ء میں تلوار سنبھالی۔ کسی نے پوچھا (۱)

(۱) غلام رسول مہر سید احمد شہید حصہ اول صفحہ ۴۰۳۔

”آپ اتنی دور سیکھوں سے جہاد کے لائحے کیوں بنا رہے ہیں۔ انگریزوں اور مسلمانوں پر ظلم ہیں کیا دین اسلام سے منکر نہیں ہیں؟ گھر ہی گھر میں ان سے جہاد کر کے ہندوستان لے لیجئے یہاں لاکھوں آدمی آپ کے شریک اور مددگار ہو جائیں گے،“ سید صاحب نے جواب دیا ”کسی کا ملک چھین کر ہم بادشاہت کرنا نہیں چاہتے، سیکھوں سے جہاد کی وجہ صرف یہ ہے کہ وہ ہمارے برادران اسلام پر ظلم کرتے اور اذان وغیرہ فرائض مذہبی کے ادا کرنے کے مزاحم ہوتے ہیں۔ اگر سکھ اب یا ہمارے غلبے کے بعد ان حرکات مستوجب جہاد سے باز آجائیں گے تو ہم کو ان سے بھی لڑنے کی ضرورت نہیں رہے گی،“

معلوم ہوا کہ آپ کا جہاد ملک و جاہ، قومی عصیت یا کسی اور دلیاوی غرض کے لئے نہ تھا، بلکہ مقصود اعلان کلمۃ الحق تھا۔ بے جا نہ ہوگا اگر یہاں ایک عام غلط فہمی کا ازالہ کر دیا جائے، عوام صرف کفار سے جنگ کو جہاد سمجھتے ہیں، اصطلاحاً اسے قتال کہا جاتا ہے جو کبھی کبھی ٹیش آنا ہے مگر جہاد کے معنی اعلان کلمۃ الحق میں کوشش کرنا ہے۔ یہ مدت دراز تک قائم رہتا ہے۔ اس کی مختلف صورتیں ہو سکتی ہیں جن میں جہاد بالسيف صرف ایک ہے۔

اس طرح یہ تحریک اصلاح رسوم سے شروع ہو کر قیام حکومت الہیہ کی طرف رجوع ہوئی۔

سید صاحب اپنا ما فی الضمیر شاہ خزان کے نام ایک خط میں یوں بیان فرماتے ہیں (۲) ”جہاد کی اجزا اور بغاوت اور فساد کو ختم کرنا ہر زمان و مکان پر حکم خداوندی رہا ہے۔ بالخصوص اس وقت جب کہ کافروں اور سرکشوں نے شورش برپا کی ہو دینی شعائر کو زکب پہنچے اور اسلامی ممالک میں اپنی اپنی پھیلائی جا رہی ہو۔ یہ فتنہ آج کل سنہ ۱۲۷۰ھ اور خزان میں پھیلا ہوا ہے۔“

(۲) غلام رسول مہر نیجات مجاہدین صلعم، ص ۲۳۳، پانچواں جلد، دارالعلوم دیوبند، ۱۳۷۰ھ

ہوا ہے۔ کفار کی سرکشی سے محفلت برتتا اور مسلمانوں کی کشتیوں سے سستی دیکھانا قبیح گناہ ہے الہی وجوہات کی بنا پر بندہ وطن سے نکلا جند و شمشیر کا دہوہ کیا اور وہاں مسلمانوں میں جہاد کی تبلیغ کرتا رہا۔ ”

ایک اور موقع پر فرماتے ہیں (۳) ”سلطنت ہفت کشور را بہ خیال ہم فتح آرم، و قہیکہ نصرت دین و استیصال کفر متعردین محقق گردید۔ کیز سعی من بہ هدف مراد رسید۔“ یعنی جب نصرت دین کا دور شروع ہو جائے گا اور سرکشوں کی اقتدار کی جڑ کٹ جائے گی تو میرا مقصد پورا ہو جائے گا،

شاہ بخارا اور سردار بدہ سنگھ سالار افواج مہاراجہ رنجیت سنگھ کے نام خطوط سے اقتباس (۴) پیش خدمت ہے : ”خدا گواہ ہے ہمارا منشاء دولت جیع کرنا ہے نہ اپنی حکومت قائم کرنا۔ ہم خدائے بالا و برتر کے لاجیز بننے ہیں نہ بندگان خدا پر جبروتہر کا کوئی وسوسہ ہمارے دل میں ہے اور نہ کسی کی حکومت چھین لینے کا کوئی جذبہ۔ ہمارا منشا وطن کو آزاد کرانا ہے اور بس اور یہ اس لئے کہ تقاضائے مذہب یہی ہے اور اسی میں رضائے مولیٰ تصور ہے۔“

سید صاحب نے سرحد کو اپنا سرکز کیوں بنایا؟ (۵)

۱۔ سرحد کی پوری آبادی مسلمانوں پر مشتمل تھی اور عام تصور یہ تھا کہ اہل سرحد بڑے جنگجو اور جالباز ہوتے ہیں۔ نیز یہ ایک ایسا علاقہ تھا جو اسوقت تک انگریزوں کے تصرف سے باہر تھا۔

۲۔ سرحد کے باشندے سکھوں کے ظلم اور پریشانی کا ہدف بنے ہوئے تھے۔ ان کے جذبات مجروح تھے اسلئے انہیں دفاع کے لئے منظم کرنا آسان تھا۔

(۳) کتابت علیہ احمد شہید صفحہ ۹۵۔

(۴) سید محمد میاں علمائے ہند کا شاندار ماضی، حصہ دوم صفحہ ۲۱۴۔

(۵) غلام رسول مہر سید احمد شہید حصہ اول صفحہ ۹۳۔

ان کی آزادی چینی تھی، چن روئی تھی۔ لہذا انہیں انگریزوں کی دستبرد سے بچانا ان لوگوں کے مقابلہ میں زیادہ اہم تھا۔ جن کی آزادی (انگریزوں کے ہاتھوں) بہت پہلے چن چکی تھی۔

۸۔ سرحد کے شمال اور مغرب میں دور دور تک مسلم آبادیاں تھیں۔ ان سے امداد کی توقع کی جاسکتی تھی یا کم از کم مخالفت کا اندیشہ نہ تھا۔

۹۔ سرحد کی جغرافیائی حیثیت ایسی تھی کہ عقب یا اطراف و جوارب سے حملے کا خطرہ نہ تھا۔

۱۰۔ سید صاحب کی تحریک ابھی اس قابل نہ تھی کہ سکھ اور انگریز دونوں کا مقابلہ کرتی۔ سکھوں کا قتنہ دبانے کے بعد شاید وہ انگریز کی طرف متوجہ ہوئے۔ عقلاً سید صاحب کا یہ فیصلہ ہر اعتبار سے محکم اور صائب تھا۔ جو کچھ بعد میں پیش آنے والا تھا اس کا علم صرف خدائے عالم الغیب کو ہو سکتا تھا۔

— — —

مجاہدین کے اس سفر کی مختصر روداد پیش خدمت ہے: سید صاحب کا قافلہ مارواڑ، سندھ، حیدرآباد ہوتا ہوا براستہ درہ بولان قندھار پہنچا۔ حاکم قندھار نے استقبال کیا تین سو غازی ساتھ کئے۔ قندھار سے یہ قافلہ براستہ غزنی، کابل، پشاور، چارسدہ، نوشہرہ پہنچا۔ اس وقت تک مجاہدین کی تعداد تقریباً ڈیڑھ ہزار ہوگئی تھی، ۸۰۰ مقامی، ۵۰۰ ہندوستانی اور ۳۰۰ قندھاری۔ پہلا مقابلہ ۲۰ دسمبر ۱۸۲۲ء بمقام اکوڑہ ہوا، میدان مسلمانوں کے ہاتھ رہا۔ مجاہدین مال غنیمت اکٹھا کرنے میں لگ گئے اس پر سکھوں نے دوبارہ حملہ کر دیا۔ مجاہدین کو نوشہرہ ہسپا ہونا پڑا۔ اس جنگ میں ایک ہزار تک سکھ مارے گئے شہداء کی تعداد (۶) ۸۲ تھی۔ اس نتیجے پر مجاہدین کے حوصلے

بہت بلند ہوئے، مقبوضہ علاقے میں شرعی قانون نافذ کیا گیا۔ خادی خان اور رہند کے اشرف خان نے مع اپنی جیہت سید صاحب کے ساتھ بہت کی۔

اس شکست کا بدلہ لینے کے لئے ۳۰ ہزار سکہ فوج دوبارہ منظم ہو کر بمقام سیدو جمع ہو گئی۔ سید صاحب کے ساتھ خادی خان کے علاوہ ہاجوڑ کے امیر محمد خان اس کے بھائی سلطان محمد خان اور پیر محمد خان بھی تھے۔ اس جنگ کے دوران یار محمد کے ایما پر سید صاحب کو زہر دیا گیا۔ سید صاحب بیماری کی حالت میں میدان جنگ میں نکل آئے۔ یار محمد خان مع اپنی فوج دغا دے کر جدا ہو گیا۔ مجاہدین کے حوصلے بہت ہو گئے اور فتح شکست میں تبدیل ہو گئی۔ یار محمد خان نے کیوں بے وفائی کی۔ بقول مسین (۷) جب یار محمد خان نے دیکھا کہ سید صاحب نے حاکمانہ حیثیت حاصل کر لی ہے تو اس کے دل میں وسوسے پیدا ہو گئے اور اس نے سکھوں کے ساتھ نام و پیام شروع کیا، رنجیت سنگھ کے روزنامے میں جو عمدۃ التاریخ کے نام سے چھپا ہے تحریر (۸) ہے ”اٹک ہار کے لوگوں کا بیان ہے کہ جب جنگ کی آگ بھڑکی تو یار محمد خان نے رنجیت سنگھ کے ساتھ ربط و اتحاد کے پیش نظر سید صاحب کو زہر دے دیا اور خود بھاگ نکلنے کی ٹھان لی، اس کا لشکر بھی ساتھ فرار ہو گیا۔“

جنگ سیدو کے بعد یہ بات حقیق ہو چکی تھی کہ اب مجاہدین کو دو حریفوں سے مقابلہ کرنا ہوا ایک سکہ دوسرے سرداران ہشاور جو اس دور کے غدار تھے۔ ادھر خادی خان جو مانیری کے زمین کے قبضے کے فیصلے کے باعث ناراض تھا کہ بھی تیور بدلے ہوئے تھے۔ اور وہ بھی انتقام کا موقع ڈھونڈ رہا تھا۔ اب یہ لوگ مجاہدین کے کھلے دشمن اور حریف بن گئے۔

(۷) مسین کلکتہ ریویو۔ بحوالہ مہر سید احمد شہید صفحہ ۳۹۹

(۸) اصحاب الحق قدوسی۔ تذکرہ سولہائے سردار خٹک۔ ۸۔

اس واقعہ کے بعد سید صاحب علاقہ یوسف زئی گئے۔ لکھنے میں (۹) اس حادثے کے بعد فقیر نے یوسف زئی کے مختلف اضلاع جملہ بونیر، سوات کا دورہ کیا۔ ان بستیوں کے سونوں اور مسلمانوں کو بالمشافہ اقامت جہاد و ازالہ فساد کی ترغیب دی۔ افغانوں کے متعدد گروہوں مثلاً آفریدیوں، سہندوں اور خلیلوں وغیرہ کو تحریری دعوت نامے بھیج کر اس سعادت عظمیٰ کے حصول اور اس عبادت کبریٰ کی بجاآوری پر متوجہ کیا، الحمد للہ سونین صادقین نے اس دعوت کو قبول کر لیا۔“

اس جنگ کے بعد وقتی طور پر امن ہوا تو سید صاحب انتظامی امور کی طرف متوجہ ہوئے۔ اسلامی علاقے میں شرعی قانون کا نفاذ کیا گیا۔ کاشتکاروں سے پیداوار کا دسواں حصہ یعنی عشر وصول کیا جانے لگا۔ مگر اس دوران خادی خان ناراض ہو کر سکھوں سے جا ملا اس کی رائے تھی (۱۰) ”ہم پٹھان روز سلکت جاتے ہیں یہ ملا جو ہماری خیرات اور سقاط کھاتے ہیں ریاست کا شعور نہیں رکھتے“ اس کے علاوہ بقول فتح خان پنجتاری ”صدیوں برائی رسومات و بدعات کو یکسر ترک کرنے کے سوال پر سید صاحب اور مقامی پٹھانوں میں اختلاف رونما ہوا، اس طرح خادی خان بھی مخالفت میں صف آرا ہو گیا۔ بالآخر لڑتا ہوا مارا گیا۔“

خادی خان کی موت کے بعد اس کے بھائی امیر خان نے یار محمد خان سے امداد مانگی اس وقت احمد خان رئیس ہوتی بھی باغی ہو گیا مگر شکست کھائی سید صاحب نے سرداری اس کے بھائی رسول خان کے حوالے کر دی۔ اہلی معزوں کے بعد احمد خان نے پشاور جا کر سلطان محمد خان سے مد مانگی، وہ بھی مقابلے کے لئے نکلا۔ سید صاحب نے اسے ایک پیغام بھیجا کہ ہمارا جہاد سکھوں کے خلاف ہے مسلمانوں کے خلاف نہیں مگر وہ نہ مانا مقابلہ ہوا

(۹) ایجاز الحق قلمی تذکرہ سولہائے مجدد صفحہ ۵۰۸
(۱۰) حکام ہندوستان اور ہندوستان کے حالات ۱۸۵۷ء

سلطان محمد خان نے شکست کھائی۔ معافی کا خواستگار ہوا۔ سید صاحب نے پشاور
کی سرداری لیے۔ لوٹا دی۔ بعض کے نزدیک یہ سید صاحب کی ایک سوسنی
غلطی تھی۔

پشاور کی فتح کے بعد یہاں بھی شریعت کا باقاعدہ نفاذ کیا گیا۔ شریاب
وغیرہ بند کردی گئی، نکاح بیوگان و غیر شادی شدہ جوان لڑکیوں کی شادی کا
فوری انتظام کیا گیا۔ خاندانی اونچ نیچ سے قطع نظر نیز غریب الوطن ہندوستانی
مجاہدین کے ساتھ مقامی لڑکیوں کی شادی سے یہاں کے لوگوں میں بد دلی
پھیل گئی مثلاً خویشگی کے خان کی بیوہ لڑکی کی شادی سید صاحب نے اپنے
ایک ہندوستانی مجاہد سے کرادی جس سے اس کی خود پسندی کو ٹھیس لگی۔
اس طرح اگرچہ بظاہر امن تھا مگر اندر ہی اندر آگ سلگ رہی تھی۔ پہلے
عشر مولویوں کو ملتا تھا۔ اب بیت المال میں جانے لگا۔ اس لئے مولوی بھی
نئے نظام سے بددل تھے لہذا سب سازشیوں نے مل کر ایک مقررہ رات کو
ملک کے طول و عرض میں بے شمار مجاہدین کو جیکہ وہ بے خبر سو رہے تھے
شہید کر دیا۔ مولوی خیرالدین شیر کوئی کسی طرح بچ کر پنجتار پہنچے،
سید صاحب کو حالات سے آگہ کیا۔ سید صاحب بہت ہی بددل ہوئے، علاقہ
سوات میں بھی مخالفت پیدا ہوچکی تھی اس لئے پکھلی جانے کا ارادہ کیا، راج
دلاری پہنچے، بھوگر سنگ اور مظفر آباد کو سکھوں کے ہنچے سے نکالا اور
بالاکوٹ کو زیر تصرف لائے، اطلاع ملی کہ راجہ شیر سنگھ درہ بھوگر سنگ
پر حملہ کا ارادہ رکھتا ہے۔ شاہ اسمعیل اس وقت بالاکوٹ میں تھے۔ اطلاع
موصول ہوتے ہی بالاکوٹ کو سردار حبیب اللہ کی حفاظت میں چھوڑ کر
درہ بھوگر سنگ کی طرف چل پڑے۔ راجہ شیر سنگھ نے بالاکوٹ خالی پا کر
ادھر کا رخ کیا۔ گڑھی حبیب اللہ کا راستہ مجاہدین کے قبضہ میں تھا مگر
چند مقامی لوگوں نے سکھوں کو ایک پہاڑی راستے کی نشانی کر دی۔

اس طرح سکھ سنی کوٹھ کے بھاڑ پر چڑھ گئے۔ مقابلہ شروع ہوا۔ بلاآخر سید
 صاحب مولانا اسماعیل اور سینکڑوں مجاہد شہید ہوئے۔ جو باقی بچے تھے انہیں
 منتشر ہوئے کہ شہیدوں کی تہیز و تکفین بھی نہ کر سکے۔ تاریخ ہجرت
 کا یہ وحشتناک حادثہ ۲۶ ذی قعدہ ۱۲۴۶ھ مطابق ۷ مئی ۱۸۳۱ء بروز جمعہ
 قبل از دوپہر پیش آیا۔ شہادت کے وقت آپ کی عمر ۳۶ سال اور شاہ اسماعیل
 کی عمر ۵۳ سال تھی۔ تحریک بظاہر ختم ہو گئی۔ سانحہ بالا کوٹھ نے مسلمانوں
 کی کمر ہمت توڑ دی، دو سال بعد جب انگریزوں کو یقین ہو گیا کہ یہ تحریک
 ختم ہو چکی ہے تو وہ تجارت کا لبادہ اتار کر سکھوں کی جگہ حاکم بن بیٹھے۔
 دیدی کہ خون ناحق پروانہ شمع را چنداں اماں نہ داد کہ شب راسحر کند
 مگر انگریزوں کو خوش فہمی تھی۔ تحریک ختم نہ ہوئی تھی مجاہدین
 نے شمال ہند میں جذبہ انتقام کے جو شعلے بھڑکا دیے تھے وہ خون شہادت کے
 چھینٹوں سے سرد ہونے والے نہ تھے۔ دراصل ع اسلام زندہ ہوتا ہے ہر کربلا کے بعد۔
 بقول ہنٹر (۱۱) اب یہ تحریک کسی رہنما کی موت و حیات سے بستنی
 ہو گئی تھی، تحریک اپنا کام کر چکی تھی۔ مسلمانان ہند کے خیالات کا جمود
 ٹوٹ چکا تھا۔ مجاہدین جہاں بھی گئے انہوں نے وہاں اپنا کام جاری رکھا۔
 کچھ مجاہدین مولوی محمد قاسم کی سرکردگی میں ستھالہ پہنچے اور شاہ
 عبدالعزیز کے ہوتے مولوی محمد اسحق داساد مولانا نصیر الدین کو جب وہ دہلی
 سے ستھالہ پہنچے اپنا امیر منتخب کر کے پرالی تحریک میں نئی روح پھونک
 دی۔ بقول (۱۲) ہنٹر ”مذہبی دیوانوں کا مقصد فوت ہوتا نظر آ رہا تھا لیکن
 پٹنہ کے خلیفوں نے اس مقدس جہنڈے کو زمین سے اٹھا لیا۔ انہوں نے سارے
 ہندوستان کو اپنے کارکنوں سے بھر دیا اور ایک بہت بڑا دینی احیا جو کبھی
 واقع ہوا ہوگا ہوا۔“

(۱۱) ہنٹر۔ ہمارے ہندوستانی مسلمان صفحہ ۴۴

(۱۲) تمام الدین۔ ہندوستان میں وہابی تحریک صفحہ ۲۴۲

غرض سر لگوں جھنڈے کو دوبارہ سر بلند کیا گیا۔ جو نصف صدی سے
 زندہ تک لہراتا رہا اور ہزاروں پاک نفوس اس کی عظمت و غرور غیرت پر قربان
 ہوتے رہے۔ مختصر یہ کہ ہجرت، جہاد، تن من دھن کی قربانی اور شہادت کی
 جو رسم سید صاحب اور ان کے ساتھیوں نے جاری کی تھی وہ ایک لمحہ کے
 لئے بھی سوقوف نہیں ہوئی۔

بنا کردند خوش رسمے به خاک و خون غلطیدن

خدا رحمت کند این عاشقان پاک طینت را

خالصہ حکومت تو چند سال بعد صفحہ ہستی سے ناپید ہو گئی مگر اس کے
 جانشین انگریزوں کے لئے یہ تحریک نصف صدی تک وبال جان بنی رہی۔
 ۱۸۵۷ء کی جنگ آزادی میں بھی ان مجاہدین نے بھر پور حصہ لیا۔ اس
 لئے انگریز بھی ان بچے کھچے مجاہدین کو ختم کرنے کے درپے ہوئے۔
 اسپلہ اور کوہ سیاہ کی جنگیں ہوئیں۔ مگر پھر بھی وہ تحریک کی مکمل بیخ
 کئی نہ کر سکے، بلکہ بالاکوٹ کی ظاہری شکست میں فتح کا راز ضمیر تھا
 جو بعد میں آزادی ہند اور قیام پاکستان کی صورت میں رولما ہوا۔

تحریک کی ناکامی کے اسباب :

کسی مجددانہ تحریک کی ناکامی کے اسباب و علل پر بحث کرنا بزرگوں کی
 عقیدتمندی کے خلاف ہے۔ لیکن اگر ان کی نشان دہی کردی جائے تو تجدید دین
 کے کام میں احتیاط برتی جاسکتی ہے۔

۱۔ یہ تحریک اعلائیہ کلمۃ الحق اور مسلمانان ہند کو غیروں کی
 غلامی سے آزاد کرانے کے لئے شروع کی گئی تھی۔ شروع میں خاصی کامیابی
 ہوئی مگر پٹھان صدیوں پرانے رسم و رواج چھوڑنے کے لئے تیار نہ تھے۔ اس کے
 علاوہ مفاد پرست مولویوں کے اثر و رسوخ کو خطرہ لاحق تھا۔ لہذا ان کی
 طرف سے مخالفت ایک قدرتی امر تھا۔

۲۔ عملی انقلاب سے پہلے ذہنی انقلاب کی ضرورت ہوتی ہے۔ مگر سید صاحب کو اس کا موقع نہ ملا۔ احکام شوعی کا یکمشت نفاذ اور ان پر سختی سے عمل پیرا ہونے سے لوگوں کی اکثریت جو ضعیف الایمان تھی باہمی اور روگردان ہو گئی۔

۳۔ قبائل (۱۳) عموماً دین و مذہب یا کسی عظیم تر تخیل سے زیادہ نسلی رشتوں سے متاثر ہوتے ہیں ان میں سوائے معدودے چند کے کبھی وہ بے غرضانہ الہی گرم جوشی نہیں دیکھی گئی جس سے مجاہدین سرشار تھے۔ اس لئے یہ تحریک یہاں جڑ نہ پکڑ سکی بلکہ تاحیات ہندوستانی مرکز کی محتاج بنی رہی۔ جو انگریزی عملداری میں ہونے کے سبب کلیتاً ان کے رحم و کرم پر تھی۔

۴۔ سید صاحب علاقہ سرحد میں نووارد تھے۔ یہاں کے رسم و رواج، روایات، دوستی اور دشمنی کے تقاضوں سے ناواقف تھے۔ مقامی خواتین سے برسریکار رہنے کا ایک سبب یہ بھی تھا۔

۵۔ سید صاحب کے مقرر کردہ قاضیوں اور محاسبوں کی لیت اور دین داری میں اگرچہ شک و شبہ کی گنجائش نہ تھی مگر وہ عوام کا اعتماد حاصل نہ کر سکے، مقامی بولی سے نابلد تھے۔ لہذا ہندی یا ہندوستانی ہی رہے۔ قرن اول کی طرح مہاجر و انصار کا رشتہ استوار نہ ہو سکا۔

۶۔ سید صاحب کے ساتھیوں کو ملکی نظم و نسق کا تجربہ نہ تھا۔ خلافت کے متعلق ان کی معلومات صرف کتابی تھیں، بقول لوائف کیرو (۱۳) ”ایک مفتوحہ علاقہ اپنے زیر اثر رکھنے کے لئے جس سلسلہ کوشش کی ضرورت ہوتی ہے وہ قابلیت ان لوگوں میں مفقود تھی۔“

(۱۳) قیام الدین - ہندوستان میں وہابی تحریک ص ۲۶۲

(۱۴) لوائف کیرو دی پٹان ص ۲۰۶

۷۔ - مجرد کے خوالین اکثر آپس میں برسرِ ہتکار رہتے تھے۔ ایک دوسرے کو لہجہ دکھانے کے لئے سید صاحب کی حمایت یا مخالفت کرتے۔ اس کے علاوہ نقاسی لوگ جہاد کے تقاضوں سے ناواقف تھے، وہ محض لوٹ مار کے لئے شامل قتال ہوئے تھے۔

۸۔ - مسلمانوں کی سیاسی تاریخ شاہد ہے کہ مسلمانوں کی کسی تحریک کی ناکامی میں یہ نسبت بیرونی مخالفین کے اندرونی سازشوں کا زیادہ دخل رہا ہے یہی صورت یہاں بھی تھی۔

ہر کس از دست غیر مے نالد سعدی از دست خویشتن فریاد

باین ہمہ تحریک کے سبب کئی سماجی اور مذہبی اصلاحات رونما ہوئیں۔ مثلاً نکاح بیوگان، ترک بدعات، رسومات، قبر پرستی، میراث میں لڑکیوں کا حصہ، ہجرت و جہاد کا احیا اور سیاسی بیداری کا پیدا ہونا وغیرہ۔

سید صاحب کی شہادت کے بعد تحریک دو حصوں میں بٹ گئی۔ جنفی مسلک نے دہلی میں سیاسی جماعت کی شکل اختیار کی یعنی تحریک کا سیاسی پہلو مذہبی رخ پر غالب رہا اور اس کی تاریخ پر چھا گیا۔ جب کہ دوسرا مرکز صادق پور پٹنہ میں قائم ہوا جہاں انہوں نے سید صاحب کے طریق کار اور نصب العین کو سامنے رکھا۔ انہوں نے ہجرت، جہاد اور تن سن دھن کی قربانی کو اپنا نصب العین بنائے رکھا۔

شہادت ہے مقصود و مطلوب مومن - نہ سال غنیمت نہ کشور کشائی

جدید نظریہ :

انگریزی دور میں لکھے ہوئے تذکروں نے سید صاحب کی تحریک اچانک جہاد کو صرف سکھوں تک ہی محدود رکھا ہے مگر ایک نیا نظریہ جس کا

طوفان (۱۳۳) صاحب نے بھی برسرِ اشارہ لکھا ہے کہ یہ ہے ایک عیدِ طلحہ
دراصل انگریزوں کو ملک سے نکالنا چاہتے تھے۔ انگریزوں نے خطرے کو
ناظر کہ ٹیپو سیدی سے کام لیا۔ اور سکھوں کو سید صاحب کے ساتھ الجھاد یا
بلکہ دونوں کی طاقت زائل ہو اور اس طرح انگریزوں کو کھینچے قدم جہاں آسان
ہو جائے۔

پہلی سید محمد بیان (۱۶) سید صاحب کا اصلی منشأ چونکہ ہندوستان سے
انگریزی تسلط و اقتدار کا قلع قمع کرنا تھا۔ اس لئے انہوں نے ہندوؤں کو بھی
دعوت دی اور انہیں صاف بتادیا کہ انکا واحد مقصد ملک سے برہمنی لوگوں
کا اقتدار ختم کرنا ہے اس کے بعد حکومت کس کی ہوگی اس سے سید صاحب
کو کوئی غرض نہیں، جو اس کے اہل ہوں خواہ ہندو ہوں یا مسلمان حکومت
کریں گے۔ چنانچہ اس سلسلہ میں گوالیار کے مدارالمہام اور مہاراج دولت
راؤ سندھیا کے وزیر اور برادر نسبتی راجہ ہندو راؤ کو لکھا ہوا خط (۱۷)
پڑھنے کے قابل ہے۔

”جناب کو خوب معلوم ہے کہ وہ بیگانے اور اجنبی جو وطن عزیز سے
بہت دور کے رہنے والے ہیں دنیا جہاں کے بادشاہ بن بیٹھے ہیں سودا بیچنے
والے دوکاندار بادشاہت کے درجہ تک پہنچ گئے ہیں۔ بڑے بڑے اسیروں کی
امارت اور بلند مرتبہ رؤسا کی ریاست کو برباد کر دیا ہے اور ان کی عزت اور
انکا اعتماد بالکل ختم کر دیا ہے، آگے لکھتے ہیں: ”چونکہ وہ لوگ جو
ریاست اور سیاست کے مالک تھے وہ گوشہ تنہائی میں بیٹھ گئے ہیں ناچار چند
بے سرو سامان فقیر کمر ہمت کس کر کھڑے ہو گئے۔ کمزوروں کی یہ جماعت
محض اللہ کے دین کے تقاضے سے اس خدمت کے لئے کھڑی ہو گئی ہے۔ یہ لوگ

(۱۶) غلام رسول مہر سید احمد شہید کا حصہ اول ص ۲۸۰

(۱۷) سید محمد میاں عثمانی ہند کا شاندار ماضی ص ۱۸-۲۱۷

(۱۷) ایشیا ص ۱۸-۲۱۷

جاء طلب دلیا۔ دار نہیں ہیں بلکہ ایک مذہبی اور اخلاقی غرض سمجھ کر اس خدمت کے لئے آئے ہیں۔“

جس وقت ہندوستان کا میدان ان غیر ملکی دشمنوں سے خالی ہو جائے گا اور ہماری کوششوں کا تیر مراد کے نشانے تک پہنچ جائے گا، حکومت اور منصب ان کے سپرد ہوں گے جو ان کے مستحق ہوں گے اور انہی کی شوکت اور عظمت کی جڑیں مضبوط کی جائیں گی، ہم کمزوروں کو بڑے بڑے علماء رؤسا اور بلند مرتبہ عمائدین سے صرف اتنی بات درکار ہے کہ اہل اسلام کو ان کا دلی تعاون حاصل رہے اور مسند حکومت ان کو مبارک ہو۔“

— — — —

ریاست گوالیار کے ایک مسلمان عہدیدار غلام حیدر خان (۱۸) کو تحریر فرماتے ہیں ”اس صورت میں مناسب یہی معلوم ہوتا ہے کہ آپ سردار والا قدر راجہ ہندو راؤ کو یہ بات سمجھائیں کہ ہندوستان کا بہت بڑا حصہ غیر ملکیوں کے قبضہ میں پہنچ گیا ہے۔ ان لوگوں نے ہر جگہ ظلم و جبر کی بنیاد قائم کر دی ہے، رؤسائے ہند کی ریاست برباد ہو گئی ہے۔ کوئی شخص مقابلے کی طاقت نہیں رکھتا۔ بلکہ ہر شخص ان کو اپنا آقا تصور کرتا ہے۔ چونکہ بڑے بڑے صاحبان ریاست ان کے مقابلے کا خیال ترک کر کے بیٹھ گئے ہیں ناچار چند کمزور اور ناچیز کمزور کس کر کھڑے ہو گئے۔ پس اس صورت میں رؤسائے عالی مرتبت پر لازم ہے کہ جس طرح وہ سالہا سال مسند حکومت پر متمکن رہے فی الحال ان کمزور فداکاروں کی امداد میں پوری پوری کوشش کریں اور اس کو خود اپنی حکومت کا ذریعہ سمجھیں۔“

ان خطوط سے یہ واضح ہوتا ہے کہ سید صاحب حکومت و اقتدار کے بھوکے نہ تھے۔ فتح پشاور کے بعد پشاور کی واپسی اس کا بین ثبوت ہے۔ انہوں نے اپنا اقتدار بس یہیں تک محدود رکھا کہ قاضی اور محتسب مقرر کئے۔ اس کے

علاقہ وہایت (۱۰) سنگھ کی پیش کش کہ سید ہار کے علاقہ میں ان کو آزاد ریاست عطا کر دی جائے گی اس کو بھی انہوں نے ٹھکرا دیا۔ لہذا ان کا جرم کسی ریاست کا حصول نہ تھا بلکہ اس سے بہت اعلیٰ و ارفع لیکن لمے بسا آرزو کہ خاک شدہ۔ افسوس عارضی حکومت پائیدار حیثیت اختیار نہ کرسکی۔

مخالفین اور وجہ مخالفت :

حکومت الہیہ کے قیام کے راستے میں تین طاقتیں رکاوٹ بنی ہوئی تھیں۔ مکہ، برگشتہ مسلمان اور انگریز۔ پہلی دو طاقتیں یعنی مکہ اور نقاسی خوالین جو میدان جنگ میں کھلم کھلا اتر آئے تھے کا مقابلہ تو دل ناتوان نے خوب کیا، مگر تیسری طاقت نے پراپیگنڈہ کا ایک ایسا حربہ استعمال کیا جس کا جواب سید صاحب کے پاس شکست اور شہادت کے سوا کچھ نہ تھا۔ اس طاقت نے تحریک تجدید جہاد کو نجد کی تحریک وہایت (۲۰) کی صدائے بازگشت بنا کر پیش کیا جس سے حنفی مشرب رکھنے والے پٹھانوں کو جن کے تعاون سے اس علاقے میں یہ عارضی حکومت کاسیاب ہوسکتی تھی سید صاحب کا دشمن بنا دیا۔ حقیقت یہ ہے کہ وہایت کے الزام نے اس تحریک کو وہ نقصان پہنچایا جو نہ مکہوں کی ٹڈی دل فوج پہنچا سکی اور نہ ہی سرداران پشاور کی قوت یہ کام کرسکی۔ اس الزام کی بدولت مسلمانوں ہی کے ہاتھوں جماعت مجاہدین کے ایک بڑے اور اہم حصے کو ایک ہی رات میں تمام کردیا۔

مشہور کیا گیا کہ سید صاحب ۱۸۲۲ء میں جب حج کے لئے تشریف لے گئے تو وہابی مبلغین سے متاثر ہو کر ہندوستان کے لئے وہایت کا تحفہ لے کر آئے لیکن واقعہ یہ ہے کہ سید صاحب وہابیوں کے حجاز سے اخراج کے دس سال بعد حج کے لئے گئے تھے۔ تاریخ شاہد ہے کہ وہابی ۱۸۱۲ء میں

(۱۹) سید محمد میاں علمائے ہند کا قائد نامی ص ۲۴۴

(۲۰) سید ابو الحسن علی ندوی۔ سیرت سید احمد شہید ص ۱۰۰

مجازاً لکھی گئی تھی اور یہ وہ زمانہ تھا جس کے متعلق لکھنؤ مورخین بلکہ خود ڈاکٹر حنتر کی رائے (۲۱) یہ ہے کہ ۱۸۳۳ء سے ۱۸۴۵ء تک کوئی وہابی مکہ کی سڑکوں پر اپنی شان کے مظاہرے کے لئے چل نہیں سکتا تھا، پھر یہ کیسے سمجھ میں آسکتا ہے کہ وہاں اس قسم کی سازش ہوئی ہوگی۔ اس کے علاوہ ان دو تحریکوں میں بڑا اصولی فرق ہے۔ عبدالوہاب نجدی کے پیرو وہابیوں کی کشمکش مسلمانوں سے تھی۔ مگر مجاہدین کی کفار سے۔“

سید صاحب کا مسلک ہمہ گیر تھا۔ واقعہ یہ ہے کہ یہ جماعت دو گروہوں پر مشتمل تھی جنہیں متحد رکھنے میں سید صاحب مدت العمر سعی رہے۔ ان میں ایک گروہ کے سردار مولوی کراست علی جونپوری تھے جو اہل سنت والجماعت کا طریقہ رکھتے تھے۔ اور دوسرے گروہ کے سر خیل شاہ اسمعیل تھے جو چاروں اساسوں کی تقلید سے آزاد تھے اور براہ راست حدیث کو اپنا ساخذ قرار دیتے تھے۔ خود سید صاحب عمل کے اعتبار سے حنفی تھے مگر اس کے ساتھ ساتھ مولوی اسمعیل کی جماعت کی سر پرستی بھی کرتے تھے جو اپنے آپ کو محمدی کہتے تھے۔ حقیقت تو یہ ہے کہ سید صاحب عقاید کی سوشگالیوں اور جزوی اختلافات سے بہت اونچے تھے اور مسلمانوں میں حقیقی مذہبی روح بھونکنے میں سنبھک رہتے تھے جس کی وجہ سے آپ کی طرف ہر فرقے اور ہر عقیدے کے لوگ برابر کھنچے چلے آتے تھے۔ حنفی مسلک کے بارے میں وہ خود ایک خط (۲۲) میں لکھتے ہیں ”یہ فقیر اور اس کا خاندان ہندوستان میں گمنام نہیں ہر خاص و عام اس فقیر کو اور اس کے بزرگوں کو جانتے ہیں اور ان کو معلوم ہے کہ فقیر کا مذہب باپ دادا کے وقتوں سے حنفی رہا ہے اور اس وقت بھی فقیر کے تمام اقوال اور اعمال احناف کے اصولوں

(۲۱) سید طفیل احمد منگلوری۔ مسلمانوں کا روشن مستقبل ص ۶۴

(۲۲) سید ابو الحسن علی ندوی۔ حیرت احمد شہید ص ۱۶-۱۸

لہذا ان کے مطابق ہمیں اور کوئی ایک ہی اس دائرہ میں باہر نہیں رہنا چاہئے۔
 پہلے کے بیڑین مورخین (۲۳) نے ”کو“ اور ”ہی“ حلا کوڑی۔ ان کے
 لڑنے کے ”اہران کی بہائیت الریقہ کی سوسیت“ سید جمال الدین الفاضل کی
 تحریک اتحاد عالم اسلامی (ہاں اسلام ازم) اور هندوستان میں سید صاحبہ
 کی تحریک شب آتش نجد کی اڑی ہوئی چنگاریاں یا اس غرض کے اڑے ہوئے
 دانے ہیں۔ جو عالم اسلام کی مختلف زمینوں پر پڑ گئے۔“
 سید صاحب کا اصلی مد مقابل کون تھا سکو یا انگریز۔ اس سوال کا جواب
 ڈھونڈنے کے لئے اگر سید صاحب کی تحریک کا تنقیدی جائزہ لیا جائے تو بے
 جا نہ ہوگا:

۱۔ شمال مغربی سرحد میں آزاد حکومت قائم کرنے کے بعد اعلانیتہ (۲۴)
 شائع کیا گیا تھا ”کسی مسلمان حاکم سے ہمارا جھگڑا ہے، نہ کسی سلطان
 وٹیس سے مخالفت نہ غیر مسلموں سے مقابلہ ہے، اور نہ مدعیان اسلام سے۔ ہماری
 جنگ صرف لمبے بالوں والوں سے ہے نہ کہ کلمہ گو اور طالبان اسلام سے اور
 سرکار انگریزی سے۔ یہی ہماری مخلصیت نہیں کیونکہ ہم اس کی رعایا ہیں
 اور اس کی تپا اور حفاظت میں مظالم سے محفوظ ہیں، اس کے علاوہ سید صاحب
 کا منکھوں سے جہاد کے لئے سرحد جانے کے لئے جواز (۲۵) یعنی یہ کہ ”وہ
 برادران اسلام پر ظلم کرتے ہیں، اذان وغیرہ فرائض منہی ادا کرنے میں
 مزاحم ہوتے ہیں اور سرکار انگریزی کو منکر اسلام ہے بیکر مسلمانوں پر
 کچھ ظلم اور تعدی نہیں کرتی نہ ان کو عبادت سے روکتی ہے۔“

غرض اس قسم کے حوالوں کی بنا پر مولانا تھلٹسری مختلف حوالے
 احمدی نے یہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ سید صاحب کی مد مقابل

(۲۳) سید ابو الحسن علی ندوی - سیرت احمد شہید ص ۲۳۵
 (۲۴) سید محمد میاں عثمانی ہند کا شاندار ماضی حصہ دوم ص ۲۴۳
 (۲۵) غلام رسول مہر سید احمد شہید ص ۱۰۰

سنگھ حکومت ہے تھی۔ مصنف روشن مستقبل سید طفیل احمد نے بیوالج احمدی کی تقلید کی ہے اور کسی قدر محتاط انداز میں (۲۶) لکھا ہے، ”پنجاب میں مسلمانوں کے مذہبی اور بنیادی حق میں صریح دست اندازی ہوئی تھی جس کی مداخلت کے لئے سید صاحب نے سکھوں پر جہاد کا ارادہ کیا، اسے پہلے سے پہلے انہوں نے پرنسپل گرین اور ڈاکٹر ہنٹر کی رائے نقل کی ہے (۲۷)۔“ ”گرین کہتا ہے کہ ہزارہ کے گورنر ہری سنگھ نلوہ کے سخت برتاؤ اور مسلمانوں سے سخت نفرت کی وجہ سے وہاں مذہبی بلوے شروع ہو گئے تھے، اور ہنٹر کے خیال میں ”سکھوں کے ہندوانہ تعصب نے شمالی ہند کے مسلمانوں کے جوش کو بھڑکا کر آگ کا ایک شعلہ اٹھا دیا تھا۔“

مگر بقول سید محمد میاں سید صاحب کی پوری تحریک کا مد مقابل انگریز تھا کیونکہ :

۱۔ سید صاحب اس تحریک کے بانی نہیں بلکہ اس جماعت کی فوجی تنظیم کے کمانڈر ہیں جو شاہ ولی اللہ کے بیان کردہ اصولوں پر قائم ہوئی اور شاہ عبدالعزیز کی رہنمائی میں ارتقائی منازل طے کرتی رہی۔ شاہ عبدالعزیز ۱۸۰۶ء میں انگریزوں کے خلاف اعلان (۲۸) جنگ کرچکے تھے وہ ہندوستان کو دارالہرب سمجھتے تھے اور انگریزوں کے خلاف جہاد کو ایک مذہبی فریضہ۔ جناب سید سلیمان لدوی سیرت احمد شہید پر رائے لکھتے ہوئے فرماتے ہیں (۲۹) ”اس مجددالہ کارنامے کی تاریخ لوگوں کو یہاں تک معلوم ہے کہ ان مجاہدین نے سرحد پار جا کر سکھوں سے مقابلہ کیا اور شہید ہوئے، حالانکہ یہ واقعہ اس پوری تاریخ کا صرف ایک باب ہے۔“

۲۔ خود سید صاحب امیر علی اور جنولت راؤ ہلکر کے ساتھ مل کر

(۲۶) سید طفیل احمد - مسلمانوں کا روشن مستقبل ص ۱۱۱

(۲۷) سید محمد میاں - علمائے ہند کا شاندار ناظمی حقہ دوم ص ۲۷۲

(۲۸) ایضاً

(۲۹) سید ابو الحسن علی لدوی - سیرت احمد شہید ص ۱۱۱

قریباً ہی سال تک انگریزوں سے برسرِ پیکار رہے۔ اس لئے آپ کا تعلق انگریزوں کے مخالفین دولت راؤ سندھیا سے آخر تک قائم رہا۔ نواب امیر علی والی مہاراجہ کی ملازمت سے علیحدہ ہونے کا سبب بھی انگریزوں سے معاہدہ ہی تھا۔ آپ نے امیر خان کو بتایا (۲۰) ”میرا کہنا سائے تو ان سے لڑنے اور ہرگز نہ ملنے کے بعد آپ سے کچھ نہ ہو سکے گا۔ یہ کفار بڑے دغا باز اور سکار ہیں، کچھ آپ کے واسطے جاگیر اور تنخواہ مقرر کر کے کہیں بٹھا دیں گے کہ روٹیاں کھایا کچیے۔“ مگر نواب صاحب انگریزوں سے ملنا ہی صلحت سمجھتے تھے اس لئے آپ نے امیر خان کی ملازمت ترک کر دی۔

۲۔ سید صاحب نے راجہ ہندو راؤ وزیر ریاست گوالیار اور غلام حیدر خان منصبدار ریاست گوالیار کو جو خطوط (۳۱) لکھے ہیں۔ وہ پہلے بیان ہو چکے اس میں خود اپنے قلم سے اپنے جہاد کا نصب العین بیان کر دیا ہے ”پیکانکن ہمیدالوطن اور تاجران متاع فروش کو نکال کر مناصب ریاست و سیاست ان اہل وطن کے سپرد کئے جائیں جو ان کے مستحق ہیں۔“

۳۔ ایک کھلی ہوئی شہادت جس کی تردید نہیں کی جاسکتی وہ سید صاحب کے جانشینوں کا عمل ہے۔ سکھوں کی حکومت ۱۸۴۶ میں ختم ہو چکی تھی۔ ۱۸۴۹ تک پنجاب کا الحاق سلطنت انگلشیہ سے مکمل ہو چکا تھا۔ اس وقت چاہئے تھا کہ سید صاحب کے جانشینوں کا کیمپ جو سرحد ہاز میں تھا بند کر دیا جاتا۔ مجاہدین خدا کا شکر ادا کرتے کہ ان کا دشمن ختم ہوا اور انگریزوں کا پرچم لہرائے لگ لہذا سید صاحب کی یہ جماعت اگر انگریزوں کی وفادار رہا یہ تھی تو وفاداری کے اظہار کا یہ بہترین موقع تھا مگر اس کے برعکس یہ وفادار غم قاب ہو کر ماننے آئے اور انگریزوں کی مخالفت میں پہلے سے بھی زیادہ سخت ہو گئے۔ یہاں تک کہ وہ انگریزی عملداری میں رہنا ہی پسند

(۲۰) ایضاً ص ۶۳

(۲۱) سید محمد صالح علی نے جند کا شاندار ماضی ص ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰، ۱۰۱، ۱۰۲، ۱۰۳، ۱۰۴، ۱۰۵، ۱۰۶، ۱۰۷، ۱۰۸، ۱۰۹، ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳۸۰، ۱۳۸۱، ۱۳۸۲، ۱۳۸۳، ۱۳۸۴، ۱۳۸۵، ۱۳۸۶، ۱۳۸۷، ۱۳۸۸، ۱۳۸۹، ۱۳۹۰، ۱۳۹۱، ۱۳۹۲، ۱۳۹۳، ۱۳۹۴، ۱۳۹۵، ۱۳۹۶، ۱۳۹۷، ۱۳۹۸، ۱۳۹۹

نہیں کرتے تھے، بلکہ سرحد پار اپنا عاڈ قائم کر کے انگریزی حکومت کو
 پریشان کرتے رہے۔ انگریزی فوج ہڈی قوت سے ان کو مار مار کر کھل جاتی،
 مگر وہ گر کر بھر ابھرتے اور انگریزی اقتدار کے راسخے میں سینہ سپر ہو جاتے۔
 یہ سلسلہ اس وقت تک جاری رہا جب تک انگریز ہندوستان سے رخصت نہ
 ہو گئے۔

۵۔ ڈاکٹر ہنٹر کا مندرجہ ذیل بیان (۳۲) بھی قابل غور ہے ”سفر صبح
 سے پہلے جو چیز سید صاحب کی نظر میں محض خواب و خیال تھی اب وہ ان کو
 حقیقی روشنی میں نظر آنے لگی جس میں انہوں نے اپنے آپ کو ہندوستان کے
 ہر ضلع میں اسلامی جھنڈا گاڑنے اور صلیب کو انگریزوں کی لاش کے نیچے
 دفن ہوتے دیکھا۔“

۶۔ سکھوں کی حکومت تو پنجاب میں تھی۔ بنکال میں تو اسی نوعے
 سال سے انگریزی حکومت چلی آتی تھی پھر کیا وجہ تھی کہ جیسے ہی
 سید صاحب نے علاقہ سرحد میں جہاد کا نعرہ بلند کیا سید صاحب کا سرحد خاصا
 تیتو یہاں انگریزی حکومت کے خلاف علم بغاوت بلند کر دیتا ہے۔ ۱۸۳۰
 میں جب مجاہدین سرحد نے پشاور پر قبضہ کر لیا تو تیتو سواں اس قدر
 بے دھڑک ہو گیا کہ اس نے اپنا نقاب اتار پھینکا اور کسانوں کی پرجوش بغاوت
 کا رہنما (۳۳) بن گیا۔

۷۔ کیشن کننگھم تاریخ سکھ میں لکھتا ہے ”سید احمد صاحب کے
 عمل سے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ کافروں سے ان کی مراد صرف سکھ تھے۔
 لیکن ان کے مقاصد صحیح طور پر نہیں سمجھے گئے۔ وہ انگریزوں پر حملہ کرنے
 میں محاط تھے۔ لیکن ایک وسیع اور آباد ملک پر ایک دور دراز ملک کا اقتدار
 ان کی مخالفت کا کافی سبب تھا۔“

(۳۲) ہنٹر۔ ہمارے ہندوستانی مسلمان ص ۸۹

(۳۳) سید محمد میاں شاندار ماضی ص ۱۰۰

۱۹۰۷ء مولانا عین الدین خاں (۱۸۷۷ء) کا یہ قلم نامہ بھی اسی خطری میں لکھا گیا۔ تصدیق کرتا ہے ”ایسٹ انڈیا کمپنی ڈیڑھ سو برس سے مجاس القیاس حاصل کرتی رہی تھی۔ مگر اب تک اس نے تجارتی لین میں مستور رکھا ہوا ضروری سامان رکھا تھا۔ واقعہ بالاکوٹ سے دو سال بعد ۱۸۳۳ء میں ایک سخت تجارت کا تبادلہ ہوا۔ اور وہی حکومت کی مالک بن جاتی ہے۔ چنانچہ اس کے بعد بہادر شاہ کا سکہ موقوف ہو کر کمپنی کا سکہ رائج ہو جاتا ہے۔

دراصل سید صاحب کے جہاد کی یہ تاویل ایک عرصہ بعد اس لئے کی گئی کہ سید صاحب سے تعلق رکھنے والے انگریزی مطالبہ کا نشانہ بننے لگے ہائیں چنانچہ تمام مروجہ تذکروں اور ان کے ماخذوں سے وہ حصے خارج کر دیئے گئے جن سے انگریزوں کی مخالفت کا پتہ چلتا ہے۔ مولانا محمد جعفر تھالیسری (مصنف موانع احمدی) سید صاحب کے مکتوبات (۳۵) نقل کرنے سے پہلے لکھتے ہیں ”مکتوبات کے اس سلسلے میں مولانا اسماعیل کے بہت سے خطبے (تقریریں) روز مرہ کارروائی کی رپورٹیں نیز رؤسا اور خوانین کے بہت سے خطوط میں نے خارج کر دیئے ہیں۔ اس تمام مجموعے سے صرف ساٹھ مکتوبات لئے ہیں، ایک اور جگہ فرماتے ہیں مختلف مولفوں کے تقریباً ۴۰ ہزار صفحات سیرے سامنے میز پر موجود ہیں اردو زبان کے بھیکے میں رکھ کر سب تازی اور شیرازی پھولوں کا عطر کھینچ لیا ہے۔“ اب اس بھیکے میں سے نکلے ہوئے خطوط اور بیانات سے برطانوی حکومت کی مخالفت کی ہو کیسے آسکتی ہے البتہ یہ ممکن ہے کہ کسی ایسے سینک کی آمیزش کر دی جائے جس سے وفاداری کی سبک آئی ہو چنانچہ اعلام نامہ کا یہ قلم نامہ (۳۶) ”نہ پر سرکار انگریزی خاصیت دارہم۔ نہ ہیچ راہ تنازعت کہ از رعایائے او هستیم و بہ حمایتش از

(۳۲) ایضاً ص ۲۵۶

(۳۳) ایضاً ص ۲۵۶

(۳۴) جعفر تھالیسری موانع احمدی ص ۲۲۲۔ ہمزائے شاندار ماضی ص ۲۸۸

مظالم پر ایسا، اس کا انداز، باری جبارت سے پیدا ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ فرقہ بڑھا دیا گیا ہے۔

ہماری اس رائے کی کہ ان عبارتوں میں تعریف کی گئی ہے تاہم مہر صاحب نے بھی کی ہے۔ جہاں نصاریٰ کا لفظ تھا وہاں سکھ یا درویش رکھ دیا گیا ہے۔ اس تعریف کی دو ایک مثالیں ملاحظہ ہوں (۳۷)۔

سوانح احمدی :

۱۔ رنجیت سنگھ کی طرح ہمیں طاقت اور وسائل میسر نہیں مگر تم سے کس نے کہا کہ امام اسی قلیل طاقت سے لاہور پر چڑھائی کا ارادہ رکھتا ہے۔ ص ۹۰-۲۸۹

۲۔ میرا اصل مقصد پنجاب کے سکھوں کے خلاف جہاد قائم کرنا ہے افغانستان اور باغستان کے ملکوں میں بیٹھے رہنا نہیں۔ ص ۲۳۸۔

۳۔ دراز سو کفار (سکھ) جو پنجاب پر مسلط ہیں وہ بڑے کار آزمودہ چالاک اور دغا باز ہیں۔ ص ۲۶۱۔

۴۔ بدلتھاد سکھ اور بدبخت مشرکین نے دریائے سندھ کے سواحل سے دارالحکومت دہلی تک ہندوستان کے مغربی حصوں پر تسلط جما رکھا ہے۔ ص ۲۵۷۔

نسخہ مخطوطہ پٹنہ یونیورسٹی (۳۸) :

۱۔ رنجیت سنگھ اور کمپنی جیسی طاقت اور وسائل ہمیں میسر نہیں مگر تم سے کس نے کہا کہ امام اس قلیل طاقت سے لاہور اور کلکتہ پر چڑھائی کرنے کا ارادہ رکھتا ہے۔ ص ۹۹۔

۲۔ میرا اصل مقصد جہاد قائم کرنا اور جنگ کو ہندوستان میں جاری

(۳۷) مہر سید احمد شہید حصہ اول ص ۲۵۰

(۳۸) قیام الدین احمد ترجمہ محمد مسلم عظیم آبادی، ہندوستان میں وہابی تحریک کے پیرسہ

رکھا ہے اور جزیرین خراسان میں بٹھے رہنا چاہتے ہیں۔ ۱۲۔ ۱۳۔ ۱۴۔ ۱۵۔ ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔

اس تحریک سے انگریزوں کا جو رویہ رہا ہے وہ ڈہلویسی اور شاطرائہ تدبیر کی بہترین مثال ہے۔ جب تک اس تحریک کا تعلق انگریزی مقبوضات سے صرف اتنا رہا کہ رنگروٹ بھرتی کئے جائیں اور سرمایہ فراہم کیا جائے تو انگریز حکام نے اس کے راستے میں کوئی رکاوٹ نہ ڈالی بلکہ بعض انگریزوں نے اس کی حمایت کی۔ سید صاحب کے قافلہ کی دعوت کرنے والوں میں اور لوگوں کے ساتھ ایک انگریز کا بھی نام آتا ہے جس نے پورے قافلے کے لئے دعوت کا انتظام کیا۔ اس کے علاوہ کلکتہ میں شاہ اسماعیل کے وعظ میں جہاں ہندو مسلمان کا اجتماع ہوتا وہاں انگریز اور ان کی میمیں بھی شریک ہوتی تھیں۔

سر سید احمد خان نے انگریزوں اور مسلمانوں کے درمیان شکوک کو رفع کرنے ہوئے ایک جگہ لکھا (۳۹) ہے ”ہزاروں مسلح مسلمان اور ۷۰ ہزار مسلمان جنگ کا ذخیرہ سکھوں پر جہاد کے لئے جمع ہو گیا تو صاحب کمشنر نے گورنمنٹ کو اطلاع دی۔ گورنمنٹ نے صاف لکھا کہ تم کو دست اندازی نہ کرنی چاہئے، دہلی کے ایک سپاہی نے جہادوں کا رویہ بیان کیا تو ولیم فریر کمشنر دہلی نے ڈگری دی جو وصول ہو کر سرحد پہنچی گئی۔“

(۳۹) سید طفیل احمد مسلمانوں کا روشن مستقبل میں وہم و گمان کو مٹانے کے لئے لکھی گئی۔

اب سوال یہ ہے کہ انگریزوں نے یہ رویہ کیوں اختیار کیا۔ اس کا جواب ڈاکٹر ہنٹر کے الفاظ (۴۰) میں ملتے ہیں ۱۸۲۲ء سید صاحب کی تبلیغ کی طرف انگریز حکام نے کوئی توجہ نہ کی انہوں نے اپنے جان نثار مرہدوں کی ہمراہی میں ہمارے صوبہ جات کا دورہ کیا اور ہزاروں کی تعداد میں لوگوں کو مرہد بنایا اور باقاعدہ ملکی حکومت قائم کر دی۔ اس اثنا میں ہمارے افسر جو اپنے ارد گرد کی بہت بڑی تحریک سے بے خبر ہو کر صرف لگانہ جمع کرنے انصاف کے لئے عدالتیں قائم کرتے اور فوجوں کو پریڈ کراتے رہے۔ ۱۸۳۱ء میں اپنی اس بے خبری سے بری طرح جھنجوڑے گئے، مگر ایسا نہیں انگریزوں کا یہ رویہ غفلت کی بنا پر نہیں تھا بلکہ یہ ایک سوچی سمجھی پالیسی تھی، بقول مصنف روشن مستقبل (۴۱) اس میں شک نہیں کہ اگر سرکار اس وقت سید صاحب کے خلاف ہوتی تو ہندوستان سے سید صاحب کو کچھ بھی مدد نہ پہنچتی، مگر سرکار انگریز اس وقت دل سے چاہتی تھی کہ سکھوں کا زور کم ہو، اس کے علاوہ انگریزوں کا یہ بھی خیال (۴۲) تھا کہ اس طرح :

- ۱ - ایک مخالف عنصر (مسلمان) انگریزی مقبوضات سے نچا کر ہوا تھا۔
- ۲ - یہ بھی ممکن تھا کہ میر جعفر اور میر صادق پیدا کر دئے جائیں جو اس تحریک کو مفلوج کر دیں۔
- ۳ - یہ بھی ممکن تھا کہ زبان شاہ کی طرح سید صاحب کی طاقت اندرونی بغاوت سے ختم کر دی جائے۔
- ۴ - انگریزی حکومت تک پہنچنے میں سکھوں کا علاقہ سائل تھا جس طرح روہیلوں کو شجاع الدولہ کے ذریعے سلطان لہو کو مرہدوں کے ذریعے

(۴۰) ہنٹر ہمارے ہندوستانی مسلمان ص ۶۳

(۴۱) سید ظہیر احمد منگلوری۔ مسلمانوں کا روشن مستقبل ص ۶۶

(۴۲) سید محمد بلالہ علوانے خدا کا شاندار معجزہ ص ۲۵۲

شکست دی اس طرح اس طاقت کو بھی سکھوں کے ہاتھوں ختم کرنا مقصود تھا۔

•۔ لہذا ان اسکاٹ کی موجودگی میں یہ لعابیت پیشی نہیں بلکہ عین تدبیر تھا کہ اپنی مقبوضات میں اس تحریک کی طرف قطعاً التفات نہ کیا جائے۔ تاکہ رواداری اور عالی حوصلگی کی نمائش ہو جائے۔ ملک میں بد امنی بھی نہ پھیلے اور کوئی طاقت خراج کئے بغیر دشمن کا خاتمہ ہو جائے اور پھر ”پھوٹ ڈالو اور حکومت کرو“ تو انگریزوں کا پرانا حربہ ہے لہذا ہم اس نتیجہ پر پہنچتے ہیں حق بجانب ہیں کہ سکھوں کے ساتھ جو تصادم ہوا وہ محض ہنگامی حالات کا تقاضا تھا۔ تحریک کا اصلی مد مقابل انگریز تھا اور سید صاحب کی اس جدو جہد کا منشا صرف یہ تھا کہ وطن عزیز کو انگریزی اقتدار کے شکنجہ سے لجات دلائی جائے۔

